

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
ہے اے اللہ تعالیٰ تمہارے مقاماں کو

روزنامہ

فی پورچہ ایک آدھ پائی (راقہ) نئے پورچہ
۱۲ روزہ لہجہ ۱۳۸۵ھ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطلال اللہ بقاؤہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محرم ماہ جزاءہ ڈاکٹر مرزا نور احمد صاحب راجہ

روہ ۲۹ مئی پورٹ ۲۸ بجے صبح

کل دن بھر حضور کو کچھ ضعف کی شکایت رہی۔ اور شام کو بے چینی کی تکلیف بھی ہوئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

جلد ۵۰، ۳۰، ہجرت ۳۰، ۱۳، مئی ۱۹۶۱ء، نمبر ۱۲۲

مشرقی پاکستان میں ایک اور خوفناک طوفان کا خطرہ

طوفان ساٹھ میل فی گھنٹہ کی رفتار سے جنوبی اضلاع کی طرف بڑھ رہا ہے

ڈھاکہ ۲۹ مئی۔ محکمہ موسمیات کی اطلاع کے مطابق ساٹھ گھنٹہ میں ہوا کے دباؤ کا حلقہ پیدا ہو گیا ہے۔ یہ بحری طوفان ساٹھ میل فی گھنٹہ کی رفتار سے مشرقی بنگال کی طرف بڑھ رہا ہے۔ اندیشہ ہے کہ اس طوفان سے صوبے کے جنوبی اضلاع آج دوپہر تا شام متاثر ہونگے۔ اس کے بعد طوفان کے اندر کی طوفان کی طرف بڑھنے کا اندیشہ ہے

ترکیہ کی اسمبلی نے نئے آئین کی منظوری دے دی

نیو یارک ۲۹ مئی۔ ترکیہ کی اسمبلی نے ایک جمہوری آئین کی منظوری دے دی۔ اس طرح جنرل کسل کی قیادت میں دوبارہ جمہوریت قائم کرنے کے نئے نئے ایک اور مرحلے کو لگ گیا ہے جنرل کسل نے گزشتہ سال انقلاب کے بعد اقتدار سنبھالا تھا۔ ترکیہ میں جمہوریت کی بحالی کے سلسلے میں آئینہ اہم عملہ انتخابات کا ہو گا۔ موجودہ پروگرام کے مطابق ترکیہ میں انتخابات مئی میں ہونے والے ہیں۔ نیا آئین ۲۹۱ روزوں کی عمارت سے منظور کیا گیا۔ دو دن غیر جانبدار رہے۔ اسمبلی کے ۴۳۳ اراکان میں سے ۲۱۱ نے اس کے اجلاس میں حاضر نہیں کیے۔ جنرل کسل نے آئین پر بلا ڈیٹو کثرت سے کہا گیا ہے کہ وہ جو کس میں اور صحیح اطلاعات نہیں کریں تاکہ لوگوں کو بروقت امدادی سامان نہیں کیا جا سکے۔ پورے تمام محکموں سے کہہ دیا کہ وہ ہوشیار رہیں اور جہاں کہیں آئین نہیں آیا ہے اس کو فوراً منظور کرنے کے وہ اس کی اطلاع دیں۔ جنرل کسل نے محکمہ دفاع کے اراکان کو اطلاع دیا کہ وہ ہوشیار رہیں اور جہاں کہیں آئین نہیں آیا ہے اس کو فوراً منظور کرنے کے وہ اس کی اطلاع دیں۔ جنرل کسل نے محکمہ دفاع کے اراکان کو اطلاع دیا کہ وہ ہوشیار رہیں اور جہاں کہیں آئین نہیں آیا ہے اس کو فوراً منظور کرنے کے وہ اس کی اطلاع دیں۔

کہ علیحدگی جگہ میں ہوائی دباؤ کا جو حلقہ پیدا ہو گیا ہے۔ وہ کسی وقت بھی خوفناک طوفان کی شکل اختیار کر سکتا ہے۔ موسمیاتی رپورٹ کے مطابق اس طوفان کی رفتار ساٹھ میل فی گھنٹہ سے زیادہ ہوگی۔ اور یہ تاج دور سے پیشتر جنوبی اضلاع کو اپنی لپیٹ میں لے لیا گیا ہے کہ یہ طوفان سابقہ تمام طوفانوں سے شہرت یافتہ ہو سکتا ہے۔

احباب جماعت حضور ابراہیم اللہ کی کامل و عاقل شفا یابی اور دراز عمر کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعاؤں میں لگے رہیں

۲۴ مئی ساہیوالی ہسپتال میں متعجب تمام لوگوں کے ایوان اور انقادی قریب حکام کی اتحاد کیونٹی پر مشتمل تھی۔ نیا آئین جو طویل مدت میں مباحثوں کے بعد منظور کیا گیا۔ اس میں دو ایوانوں کی خود مختار پارلیمنٹ قائم کرنے کی گنجائش رکھی گئی ہے۔ پارلیمنٹ کا ایوان نوابی بالغ راتے جنگ کی بنیاد پر منتخب کی جائے گی۔ ڈیڑھ سال کے اندر نئے اطلاع دی ہے کہ جنرل کسل نے کل مائت انقلاب کی اسمبلی کے ہوتے پر تقرر کرتے ہوئے کہا کہ نوجوانوں کو سیاست سے علیحدہ رہنا چاہیے۔ انہوں نے سیاسی پارٹیوں پر زور دیا کہ آئین میں لائے کہ کھانے پینے کو سمجھنے کے کوشش کریں

محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب دیوبند تشریف لے جائیں گے

احباب اچھی کامل و عاقل شفا یابی اور ایسا تمہارے لئے خصوصیت دعا میں کریں

روہ ۲۹ مئی۔ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب دیوبند تشریف لے جائیں گے۔ آپ کو بڑی توجہ اور دراز عمر کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعاؤں میں لگے رہیں

۲۹ مئی۔ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب دیوبند تشریف لے جائیں گے۔ آپ کو بڑی توجہ اور دراز عمر کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعاؤں میں لگے رہیں

۲۹ مئی۔ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب دیوبند تشریف لے جائیں گے۔ آپ کو بڑی توجہ اور دراز عمر کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعاؤں میں لگے رہیں

کے اجلاس میں حاضر نہیں کیے۔ جنرل کسل نے آئین پر بلا ڈیٹو کثرت سے کہا گیا ہے کہ وہ جو کس میں اور صحیح اطلاعات نہیں کریں تاکہ لوگوں کو بروقت امدادی سامان نہیں کیا جا سکے۔ پورے تمام محکموں سے کہہ دیا کہ وہ ہوشیار رہیں اور جہاں کہیں آئین نہیں آیا ہے اس کو فوراً منظور کرنے کے وہ اس کی اطلاع دیں۔ جنرل کسل نے محکمہ دفاع کے اراکان کو اطلاع دیا کہ وہ ہوشیار رہیں اور جہاں کہیں آئین نہیں آیا ہے اس کو فوراً منظور کرنے کے وہ اس کی اطلاع دیں۔

کہ علیحدگی جگہ میں ہوائی دباؤ کا جو حلقہ پیدا ہو گیا ہے۔ وہ کسی وقت بھی خوفناک طوفان کی شکل اختیار کر سکتا ہے۔ موسمیاتی رپورٹ کے مطابق اس طوفان کی رفتار ساٹھ میل فی گھنٹہ سے زیادہ ہوگی۔ اور یہ تاج دور سے پیشتر جنوبی اضلاع کو اپنی لپیٹ میں لے لیا گیا ہے کہ یہ طوفان سابقہ تمام طوفانوں سے شہرت یافتہ ہو سکتا ہے۔

باری تعالیٰ کے وجود کی ایک عقلی دلیل

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے اپنے وجود کے بارے میں عقلی دلائل بھی دئے ہیں مثلاً اللہ تعالیٰ سورۃ فاتحہ میں فرماتا ہے :-

اقلام ينظرون الى الابل
كيف خلقت والى السماء
كيف رفعت الخ
یعنی کیا میں نہیں دیکھتے وہ اونٹ
کا طرف کہ وہ کسی طرح بنایا گیا ہے
اور آسمان کا طرف کہ کسی طرح وہ
بند کی گیا ہے ۔۔۔۔

اسی طرح کئی جگہ اللہ تعالیٰ نے ہی دلیل مختلف مظاہر قدرت اور انسانی نفس تک کی بناوٹ کا ذکر کر کے عقل کو اپیل کیا ہے۔ اس دلیل کا حاصل یہ ہے کہ یہ برکت کا رخاۃ قدرت اپنے آپ نہیں بن گیا بلکہ اس میں حکمتوں کا پایا جانا اس امر کا ثبوت ہے کہ اس کو بنانے والی کوئی صاحب عقل ہستی ہے جو باریک بینی سے ہر چیز کو بنانے میں بعض حکمتیں ایسی رکھی ہیں جن کو انسان عقل بھی محسوس کر سکتی ہے۔ دلیل کا بنیادی نکتہ یہی ہے مگر جانی ہے کہ بعض عقلمند کہانے والے لوگ بھی اس بنیادی نکتہ کو نظر انداز کر کے بعض نہایت غیر متعلقہ باتیں کہنے لگتے ہیں جیسا کہ اس کی مثال ایک بھارتی اردو ماہنامہ سے ذیل میں درج کی جاتی ہے :-

”کیا یہ آسمان دین میں یہ وسیع کائنات پر بے شمار مخلوق اور یہ نظام عالم آپ ہی آپ وجود میں آیا؟ سورج کا روزانہ ایک منقرض وقت پر کلن، مومنوں کا مخصوص حالات کے ساتھ رونما ہونا، چاند کا ایک طور پر گھٹنا بڑھنا اور اسی طرح کے تمام تو ایسے طبعی و مظاہر قدرت کیا اس امر کی دلیل نہیں کہ ان سب کا پیدا کرنے والا اور بنانے والا کوئی اور ہے۔ کیا ممکن ہے کہ کوئی چیز غیر خالق کے اپنے آپ پیدا ہو جائے، کیا عقل انسانی باور کر سکتی ہے کہ دھواں اٹھے اور آگ کا وجود نہ مانا جائے“۔۔۔۔۔ یہ تھا خلاصہ ان دلائل کا جو ایک عالم دین کسی محقق کے سامنے سامان کر رہا تھا۔۔۔۔۔ میں اللہ تعالیٰ کو

سن کر ایک خاص قسم کے ایمان کی روشنی دل و دماغ میں محسوس کر رہا تھا اور خون تھا کہ لہو ان دلائل کی تردید بھی نہیں کر سکتا۔ اس نے مسکراتے ہوئے سر اٹھایا اور

بولتا۔۔۔۔۔ ”اگر یہ تمام چیزیں ایسے جملہ کیفیات از خود پیدا نہیں ہو سکتیں اور ان کے لئے خالق کا تصور ضروری ہے۔ تو بتائیے کہ خدا کو کسی نے بنایا اور وہ اللہ خود کوئی پیدا ہو گیا۔ عام دین سے یہ سن کر کہا کہ ”یہ تو توہم، تو باطل ہیں سمجھنا۔ خدا اولیٰ وابدی ہے“ اس کو کسی نے نہیں بنا یا، بلکہ اس نے سب کو بنا یا ہے؛ اس لئے تیرا یہ اعتراض بالکل غلط ہے“

مخبر نے کہا کہ :-
”خوب ہو آپ کا دعویٰ ہے وہی آپ کی دلیل ہے۔ اگر آپ کسی کو از خود پیدا ہونے والا مان سکتے ہیں تو کوئی وجہ نہیں کہ آپ کائنات کو ایسا نہ مانیں اور اگر کائنات کے لئے یہ ممکن نہیں تو پھر خدا کے لئے اس کا امکان کیوں ہو؟“

میں یہ سن کر غصہ سے تیناب ہو گیا اور عالم دین سے مخاطب ہو کر بولا :- ”حضرت یہ شیطان ہے اس سے گفتگو نہ کیجئے، لاجل پڑھئے اور کہہ دیجئے کہ ہم نے خدا کو بلا کسی دلیل کے پیدا کیا ہے۔“

”مٹھ کر ہنستے ہی اٹھ کھڑا ہوا اور یہ کہتا ہوا چل دیا کہ :-
”اگر بے دلیل کسی بات کا ثبوت درست ہو سکتا ہے تو دلیل کے ساتھ کسی بات کو ثابت کرنا اور زیادہ درست ہے۔“

عالم دین نے کچھ دیکھا اور کہا :-
”معاذ اللہ شیطان بھی کسی طرح انسان کو بھکاتا ہے۔“

میں بھی خاموش دیر تک سوچ رہا کہ :-
”کیا عقل انسانی واقعی دنیا کی کوئی نگرانی ہے؟“
اصل دلیل جس کا ہم نے اور ذکر کیا ہے تشریح کی صورت میں بیان کر دی گئی ہے مگر اصل دلیل کو تو چھوڑ دیا اور صرف کسی چیز کے دوسری چیز کے پیدا کرنے کے منفر و تصور کو لیکر بیٹھ گیا۔ دلیل یہ نہیں ہے کہ ہر چیز کو دوسری چیز پیدا کرتی ہے اس لئے یہ دنیا بھی اپنا کوئی خالق رکھتی ہے۔ یہ بات تو ثابت

نامعقول ہے۔ بعض ایک چیز کا دوسری چیز کا خالق ہونا کچھ بھی ثابت نہیں کرتا۔ اور جو عقلی دلیل اس پر لائے ہیں اللہ تعالیٰ کے وجود کے ثبوت میں بادی جاتی ہے اس کا منشا ہرگز منفرود پیدا نہیں۔ ایک ماں جو بچہ کو جنم دیتی ہے بچہ کو پیدا کرنے والی کہہ سکتی ہے مگر وہ بچہ کو بنانے والی نہیں کہہ سکتی وہ تمام قوتیں بالازادہ نہیں رکھیں جو بچہ کے وجود میں پائی جاتی ہیں۔ ماں کو تو یہ بھی علم نہیں ہو سکتا کہ یہ باتیں بچہ میں کیوں اور کس طرح پیدا ہوئیں۔ وہ بچہ کی اس معنی میں صرف خالق ہے کہ اسکے ذریعہ ایک وجود معرض وجود میں آیا ہے وہ صرف ایک ذریعہ پیدا کرتا ہے۔ حقیقی خالق کوئی اور ہے اور وہ دہرتا ہے جو بچہ میں وہ حکمتیں رکھتا ہے جس کا وہ حامل ہوتا ہے۔ تاہم منفرود پیدا کرتی کی یہ ایک مثال ہے۔ جب کہا جاتا ہے کہ اس برکت کا رخاۃ قدرت کا کوئی بنانے والا وجود ہے تو اس کا مطلب مان اللہ ہی پیدا کرتا ہے بلکہ حقیقی عقلی پیدا کرتا ہے۔

عام طور پر یہ مثال بیان کی جاتی ہے کہ ہم دیکھتے ہیں یہ میز ہے۔ میز کو دیکھ کر ہمارا خیال میز کے بنانے والے کا طرف منتقل ہوجاتا ہے۔ یہ انتقال ذہن اس لئے نہیں ہوتا کہ ہر چیز کا بنانے والا کوئی ضرور ہونا چاہئے۔ بلکہ اس لئے منتقل ہوتا ہے کہ میز بنانے میں کسی صاحب عقل کا درگ ہے جس نے پہلے اس کا ڈیزائن سوچا اور پھر عقل اور آلات استعمال کر کے اس ڈیزائن کو جامہ عمل پہنا یا جس کے نتیجے میں بے ڈول سی لکڑی میز کی صورت میں منتقل ہو گئی۔

میز لکڑی کے اندر موجود تھا مگر خود لکڑی میں یہ قوت نہیں تھی کہ وہ خود بخود میز بن جاتی بلکہ ایک صاحب عقل فن کار کی ضرورت تھی جو اس بے ڈول لکڑی میں سے خوبصورت میز نکال لائے۔ پھر میز کو دیکھ کر ہم یہ اندازہ بھی کیا کرتے ہیں کہ اس کا بنا تو مال مالہر کار ریگے یا عطا فی اور خا مکارا ہے۔

اگر میز بہت اچھی ہوگی اور اس میں عقلندگی خارج ہوتی ہوگی مثلاً اس کو اس طرح بنایا گیا ہوگا کہ ظاہری شکل و صورت کی خوبصورتی کے علاوہ وہ زیادہ کارآمد بھی ہوگی تو ہم کہیں گے کہ اس کا بنانے والا اچھا کارگر ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ شخص بنا نا کوئی چیز نہیں ہے اور نہ یہ اس امر کی دلیل ہے کہ اس کو کسی کا دیگر منتزی نے سوچا اور موجودہ صورت میں منتقل کیا ہے۔ ورنہ منفرود پیدا کرنے کا طے نہ تو مال بھی یہ سیکرے کہ وہ صرف پیدا کرتی ہے بچہ کو بنا تی نہیں ہے۔

جب ہم کہتے ہیں کہ میز بنانے والا کوئی ہونا چاہئے۔ تو اس کا مطلب صرف یہ نہیں

ہوتا کہ ہر چیز کا بنانے والا کوئی ضرور ہونا چاہئے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ بے ڈول لکڑی سے میز جیسی خوبصورت اور کارآمد چیز کو بنانے والا کوئی کارگر صاحب عقل وجود ہونا چاہئے۔ اس لئے جب یہ ثابت ہو جائے کہ میز کا بنانے والا کوئی صاحب عقل کارگر منتزی ہے تو یہ سوال اٹھانا کہ پھر منتزی کو کس نے بنایا ہے جاہلانہ سوال ہے عاقلانہ سوال نہیں۔ اگر دلیل صرف اللہ تعالیٰ کو میز خود بخود نہیں بن سکتی بلکہ ہر چیز کا جو نکتہ کوئی نہ کوئی خالق ہونا ہے تو پھر یہ سوال قدرت کا پیدا ہو سکتا تھا کہ اچھا اگر میز کا بنانے والا منتزی ہے تو منتزی کا بنانے والا کوئی ہے مگر جو نکتہ دلیل یہ نہیں ہے بلکہ دلیل یہ ہے کہ ایسی خوبصورت اور کارآمد چیز جو صاحب عقل دہتر انسان کے خود بخود نہیں بن سکتی اس لئے یہ سوال پیدا نہیں ہوتا کہ منتزی کو بنانے والا کوئی ہے تا وقتیکہ خود منتزی کی برکت و خلقت کا سوال پیدا نہ ہو جب یہ سوال پیدا ہوگا کہ منتزی ایک انسان ہے جس کے وجود میں سینکڑوں بلکہ ہزاروں لاکھوں بھی نہیں بے شمار حکمتیں پائی جاتی ہیں تو سوال پیدا ہوگا کہ ایسا وجود جس کے بنانے میں بے انتہا عقل اور بے انتہا حکمتیں تخریج ہوتی ہیں تو خود بخود وجود میں نہیں آسکتا ہونہ ہوا بلکہ بنانے والی کوئی ایسی ہستی ہے جو اچھا عقل و حکمت کا مالک ہے جس نے منتزی کے وجود کو باریک درباریکہ حکمتوں سے بنایا ہے۔

پھر خود کو کیجئے دلیل یہ نہیں ہے کہ ہر چیز کو بنانے والا کوئی دوسرا وجود ہونا چاہئے بلکہ دلیل یہ ہے کہ جو حکمتیں کسی وجود کے بنانے میں موجود ہیں وہ خود اس وجود کا اپنا کارواں ہیں جس طرح لکڑی خود بخود خوبصورت اور کارآمد نہیں بن سکتی بلکہ صاحب عقل وجود کے وجود کے نہیں ڈھل سکتی اسی طرح منتزی کا برکت و وجود بھی خود بخود ظہور میں نہیں آسکتا۔

ضرور ہے کہ اس کو بنانے والا کوئی صاحب عقل وجود ہو جو منتزی سے اسی طرح علیحدہ ہو جس طرح منتزی کا وجود میز بنانے کی صورت میں لکڑی کے وجود سے علیحدہ ہے۔ عقل کے استعمال کے جس کچھ قواعد ہیں اگر ان قواعد سے کوئی خیال باہر ہوگا تو وہ دلوانہ کی بڑا کہا جائیگا کہ کسی عقلمند کی دلیل۔ جب سوال یہ ہے ہی نہیں کہ ہر چیز کو پیدا کرنے کے لئے دوسرا وجود ہونا لازمی ہے تو اس دلیل سے کہ اس برکت کا رخاۃ قدرت کو بنانے والا کوئی صاحب عقل وجود ہونا چاہئے یہ سوال کسی طرح پیدا ہو سکتا ہے کہ پھر خدا تعالیٰ کو کس نے بنایا ہے؟ کیونکہ یہاں یہ سوال درپیش نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ کے وجود

(باقی ملاحظہ ہو صفحہ ۱)

پینتالیس ڈگری شمال و جنوب میں عبادات کے اوقات

از مسکو صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب رکن مجلس اقتسام

پینتالیس ڈگری شمال و جنوب یعنی غیر معمولی موسم کے دو چہرے والے علاقوں میں عبادات کے اوقات مقرر کرنے کا معاملہ ان دنوں مجلس اثناء کے زیر غور ہے۔ مجلس نے اپنے اجلاس مورچہ ۱۶ میں مولانا ابو الطیب صاحب۔ مولانا جلال الدین نسیم۔ چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ بی۔ اے۔ ال۔ ای۔ بی اور صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب (اراکین مجلس) کے ذمہ اس بارہ میں اپنی اپنی تحقیقات پیش کرنے کا کام لگایا تھا۔ صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے اس تعلق میں اپنی تحقیقات پر مشتمل جوڈٹ لکھا ہے۔ وہ اس غرض سے شائع کیا جا رہا ہے کہ قارئین سے اگر کوئی اور دست بھی چاہیں تو اپنی علمی تحقیق خاکسار کو بھیجیں۔ یا اس مضمون میں اگر انہیں کوئی عملی مشکلات نظر آئیں۔ جن سے غیر معمولی علاقوں کے رہنے والے مسلمان دوچار ہو سکتے ہیں۔ تو ان کی تندی کر دیں مضمون مرتب اور مختصر بنا کر چلیے۔

خاکسار: ناظم مجلس اقتسام

داسلاک روڈی گویا دن کی لمبائی زیادہ سے زیادہ ۱۵ گھنٹے اور ۲۵ منٹ ہوتی ہے اور اسے غیر معمولی نہیں کہا جاسکتا۔ سو۔ اگر ان علاقوں میں دن اور رات کی لمبائی اور چھوٹائی زیادہ ہو جاتی ہے تو بہار و خزاں میں دن رات کی لمبائی برابر بھی ہو جاتی ہے۔ اس لئے مطلقاً یہ فیصلہ کر دینا کہ اس سے ادھر کے علاقے کے لوگ گھڑی کے مطابق اوقات کی تعیین کریں صحیح نہیں ہو سکتا۔

جہاں پر عقلاً بھی یہ فیصلہ صحیح نہیں کیونکہ اگر ۹۵ کو عرفاً مل کر قرار دیا جائے تو اس طرح دینا قریباً دو سواری حصول میں تقسیم ہو جاتی ہے۔ اور یہ بات عقل کے مطابق ہے۔ کہ معمولی اور غیر معمولی مساوی ہوں۔ انسانی عقل اپنے تجربہ کی بنا پر فیصلہ کرتی ہے۔ کہ ہر چیز میں معمولی کی تعداد غیر معمولی سے زیادہ ہوتی ہے۔ ان دو چہرے کی بنا پر یہ فیصلہ قابل قبول نہیں ہو سکتا۔

پہلے اس بارے میں سب سے پہلے اس بات کا فیصلہ ضروری ہے کہ غیر معمولی اور معمولی کی تعیین کس طرح ہو۔ نیز یہ کہ کیا کوئی ایسا خط لکھنا ہو سکتا ہے جس کی بنا پر دنیا کو معمولی یعنی *Normal* اور غیر معمولی یعنی *Abnormal* علاقوں میں تقسیم کیا جاسکے۔ اسی طرح کی کوئی ایسی شرعی یا عقلی دلیل ہے جس کی بنا پر اس قسم کی تعیین کی جاسکے۔

ڈاکٹر حمید اللہ نے اپنی کتاب *Introduction to Islam* میں نیز اسامات روڈی میں اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ خط استوا کے دو ڈیڑھ گرت ۹۵ کو معمولی اور غیر معمولی علاقوں کے درمیان عرفاً مل کر قرار دیا جائے اور ان دو ڈیڑھ خطوں کے درمیان کا علاقہ نازل قرار دیا جائے۔ جہاں کے مسلمان اپنے اوقات حوم و صلاۃ سورج کے مطابق مقرر کریں۔ اور ان دو ڈیڑھ خطوں سے باہر کا علاقہ غیر معمولی ہو۔ جہاں کے لوگ سورج کی بنا پر نہیں۔ بلکہ گھڑی کے مطابق نماز اور روزے کے اوقات مقرر کریں لیکن یہ فیصلہ نہ صرف یہ کہ گھڑی کے مطابق ہے بلکہ یہ کہ یہ فیصلہ اولیٰ سے اس کوئی شرعی دلیل نہیں دوکتہ۔ اس کی کوئی عقلی دلیل نہیں ہے۔

سوال

اتہائی شمالی اور جنوبی علاقوں میں جہاں گریوں اور سردیوں میں دن رات کی لمبائی چھوٹائی غیر معمولی ہوتی ہے نماز اور روزے کے اوقات کی تعیین کا کیا طریق ہونا چاہیے۔

جواب

پہلے اس بارے میں سب سے پہلے اس بات کا فیصلہ ضروری ہے کہ غیر معمولی اور معمولی کی تعیین کس طرح ہو۔ نیز یہ کہ کیا کوئی ایسا خط لکھنا ہو سکتا ہے جس کی بنا پر دنیا کو معمولی یعنی *Normal* اور غیر معمولی یعنی *Abnormal* علاقوں میں تقسیم کیا جاسکے۔ اسی طرح کی کوئی ایسی شرعی یا عقلی دلیل ہے جس کی بنا پر اس قسم کی تعیین کی جاسکے۔

ڈاکٹر حمید اللہ نے اپنی کتاب

Introduction to

Islam

میں نیز اسامات روڈی میں اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ خط استوا کے دو ڈیڑھ گرت ۹۵ کو معمولی اور غیر معمولی علاقوں کے درمیان عرفاً مل کر قرار دیا جائے اور ان دو ڈیڑھ خطوں کے درمیان کا علاقہ نازل قرار دیا جائے۔ جہاں کے مسلمان اپنے اوقات حوم و صلاۃ سورج کے مطابق مقرر کریں۔ اور ان دو ڈیڑھ خطوں سے باہر کا علاقہ غیر معمولی ہو۔ جہاں کے لوگ سورج کی بنا پر نہیں۔ بلکہ گھڑی کے مطابق نماز اور روزے کے اوقات مقرر کریں لیکن یہ فیصلہ نہ صرف یہ کہ گھڑی کے مطابق ہے بلکہ یہ کہ یہ فیصلہ اولیٰ سے اس کوئی شرعی دلیل نہیں دوکتہ۔ اس کی کوئی عقلی دلیل نہیں ہے۔

۵۴ شمال میں ۲۲ جون کو سورج ۱۳ بجے پر طلوع ہوتا اور ۵۔۵ پر غروب ہوتا

لجے ہوتے ہیں۔ ان علاقوں کے متعلق اس حدیث سے کوئی مدد نہیں مل سکتی۔ کیونکہ اس حدیث میں سوال ان حالات کے متعلق ہے جبکہ دن رات ہم گھنٹے سے زیادہ لے رہے ہوں۔

ماں و چوہ سب سے ضروری بات یہ ہے کہ ہم کوئی ایسی دلیل شرعی تلاش کریں جس کی بنا پر ہم یہ فیصلہ کر سکیں کہ ان حالات اور دن و رات کی بنا پر ہم دن اور رات کی لمبائی چھوٹائی کو معمولی یا غیر معمولی قرار دے سکتے ہیں۔

میرے نزدیک اس بارے میں سورہ امر اور آیت *ان قسم الصلوات لکبر لکبرک الشمس والی عسین اللیل وقرآن النعقر ایک قطعی دلیل ہے جس سے یہ مشکل باسانی حل ہو جاتی ہے۔ اس آیت میں نماز کے اوقات دل کو شمس شمس یعنی زوال سے کہ غسق لیل یعنی رات کی تاریکی کے اچھی طرح پھیل جائے تک اور پھر فجر تا س کے لگے ہیں۔ اس آیت کی بنا پر یہ وہ علاقہ یا کسی علاقے کا وہ موسم جس میں زوال غسق لیل اور فجر کے اوقات ہوتے ہیں معمولی قرار پائے گا اور وہاں نمازوں کے اوقات سورج کے مطابق ہوں گے لیکن وہ علاقے جہاں زوال غسق اور فجر کے اوقات یا ان میں سے کوئی ایک وقت نہیں ہوتا وہ علاقے غیر معمولی قرار پائیں گے اور وہاں کے مسلمان گھڑی کے مطابق نمازیں پڑھیں گے تو جن دورے علاقے کو سردی گرمی میں گھڑی کے مطابق نماز ادا کریں گے تو بہار و خزاں کے موسم میں جب رات دن استعمال پر آجائیں گے۔ وہ لوگ سورج کے مطابق نمازیں ادا کریں گے۔*

غیر معمولی علاقوں (Abnormal regions) میں روزہ کے احکام

روزہ ہر مسلمان عاقل بالغ پر فرض ہے خواہ وہ دنیا کے کسی خطہ میں رہتا ہو سوائے اس کے کہ سفر پر ہو یا مریض ہو یا کتب *عَلَيْكُمْ الصَّيَامُ* یہ روزے رمضان کے چھینے میں رکھنے ہوتے ہیں۔ *فَمَنْ قَامَ شَهْرًا مِنْكُمْ* اس سے ظہور سے روزے کا وقت بخیر صادق کے طلوع سے سے کہ غروب آفتاب تک ہے۔ *وَأَشْرُوبُوا حَتَّىٰ تَبَيَّنَ لَكُمُ الْخَيْبُ مِنَ الْآبِئِصَابِ حَتَّىٰ تَلْبَسُوا السَّيِّئَاتِ* اللیل میں وہ علاقے جو غیر معمولی ہیں جو فجر کا وقت نہیں ہوتا وہاں دن اور رات

جواب میں اگر بعض علاقوں میں گریوں اور سردیوں میں دن اور رات دو دو گھنٹے لگنے چلتے ہیں۔ تو تاریخ اور تقویم میں وہ معمولی پر بھی آجاتے ہیں۔ یہاں تک کہ $\frac{1}{66}$ سے آگے بھی جا سکتے ہیں۔

Arctic belt شروع

ہوتی ہے۔ یہی بات نظر آتی ہے۔ پس اس بنا پر اس قسم کا کوئی خط لکھنا ممکن نہیں اس لئے جو لکھی تو لے دیا جائے گا۔ کسی حصول اور دلیل کی بنا پر نیز علاقہ اور تقویم کی تعیین کے لیا جائے گا۔ اور جس علاقہ پر وہ دلیل تپسیاں ہوتی ہوں گی۔ اس کے مطابق اس علاقہ کو معمولی اور غیر معمولی قرار دیا جائے۔

دوسرا سوال جو کہ ہمیں قابل حل ہے یہ ہے کہ آیا صرف ان علاقوں یا ان ممالک کو غیر معمولی قرار دیا جائے۔ جہاں اور جب دن رات کی لمبائی چھوٹائی ۲۴ گھنٹے سے زیادہ ہوتی ہے۔ یا ان علاقوں کو بھی غیر معمولی قرار دیا جاسکتا ہے۔ جہاں اگرچہ ۲۴ گھنٹے کے اندر دن اور رات اپنا چکر پورا کر لیتے ہیں۔ لیکن غیر معمولی لے یا چھوٹے ہوتے ہیں۔ یعنی یا تو دن چھوٹا ہوتا ہے اور سورج دن پندرہ منٹ کے لئے آفتاب پر نظر آ کر قابو ہو جاتا ہے۔ یا رات اتنی چھوٹی کہ سورج چند منٹ قائم رہ کر پھر طلوع کر لے۔

جہاں تک ان علاقوں کا تعلق ہے جہاں دن رات ۲۴ گھنٹے سے لے کر ہوتے ہیں۔ ان کے متعلق تو کوئی مشکل نہیں ہے کہ یہ علاقے ان کے کہ حدیث و رجال نے ان کا فیصلہ کر دیا ہے کہ وہ غیر معمولی علاقے ہیں جن کے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے کہ *أَفْضَلُ وَاللَّهِ كَمَا رَأَيْتُمْ فِي دَارِكُمْ* کہ ایسی جگہوں میں وقت کا اندازہ کرنا مشکل ان علاقوں کے متعلق نہیں ہوتی ہے جہاں ۲۴ گھنٹے کے اندر سورج طلوع اور غروب ہوتا ہے۔ لیکن دن اور رات غیر معمولی

جہاں پر عقلاً بھی یہ فیصلہ صحیح نہیں کیونکہ اگر ۹۵ کو عرفاً مل کر قرار دیا جائے تو اس طرح دینا قریباً دو سواری حصول میں تقسیم ہو جاتی ہے۔ اور یہ بات عقل کے مطابق ہے۔ کہ معمولی اور غیر معمولی مساوی ہوں۔ انسانی عقل اپنے تجربہ کی بنا پر فیصلہ کرتی ہے۔ کہ ہر چیز میں معمولی کی تعداد غیر معمولی سے زیادہ ہوتی ہے۔ ان دو چہرے کی بنا پر یہ فیصلہ قابل قبول نہیں ہو سکتا۔

پہلے اس بارے میں سب سے پہلے اس بات کا فیصلہ ضروری ہے کہ غیر معمولی اور معمولی کی تعیین کس طرح ہو۔ نیز یہ کہ کیا کوئی ایسا خط لکھنا ہو سکتا ہے جس کی بنا پر دنیا کو معمولی یعنی *Normal* اور غیر معمولی یعنی *Abnormal* علاقوں میں تقسیم کیا جاسکے۔ اسی طرح کی کوئی ایسی شرعی یا عقلی دلیل ہے جس کی بنا پر اس قسم کی تعیین کی جاسکے۔

ڈاکٹر حمید اللہ نے اپنی کتاب *Introduction to Islam* میں نیز اسامات روڈی میں اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ خط استوا کے دو ڈیڑھ گرت ۹۵ کو معمولی اور غیر معمولی علاقوں کے درمیان عرفاً مل کر قرار دیا جائے اور ان دو ڈیڑھ خطوں کے درمیان کا علاقہ نازل قرار دیا جائے۔ جہاں کے مسلمان اپنے اوقات حوم و صلاۃ سورج کے مطابق مقرر کریں۔ اور ان دو ڈیڑھ خطوں سے باہر کا علاقہ غیر معمولی ہو۔ جہاں کے لوگ سورج کی بنا پر نہیں۔ بلکہ گھڑی کے مطابق نماز اور روزے کے اوقات مقرر کریں لیکن یہ فیصلہ نہ صرف یہ کہ گھڑی کے مطابق ہے بلکہ یہ کہ یہ فیصلہ اولیٰ سے اس کوئی شرعی دلیل نہیں دوکتہ۔ اس کی کوئی عقلی دلیل نہیں ہے۔

پہلے اس بارے میں سب سے پہلے اس بات کا فیصلہ ضروری ہے کہ غیر معمولی اور معمولی کی تعیین کس طرح ہو۔ نیز یہ کہ کیا کوئی ایسا خط لکھنا ہو سکتا ہے جس کی بنا پر دنیا کو معمولی یعنی *Normal* اور غیر معمولی یعنی *Abnormal* علاقوں میں تقسیم کیا جاسکے۔ اسی طرح کی کوئی ایسی شرعی یا عقلی دلیل ہے جس کی بنا پر اس قسم کی تعیین کی جاسکے۔

ڈاکٹر حمید اللہ نے اپنی کتاب

Introduction to

Islam

میں نیز اسامات روڈی میں اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ خط استوا کے دو ڈیڑھ گرت ۹۵ کو معمولی اور غیر معمولی علاقوں کے درمیان عرفاً مل کر قرار دیا جائے اور ان دو ڈیڑھ خطوں کے درمیان کا علاقہ نازل قرار دیا جائے۔ جہاں کے مسلمان اپنے اوقات حوم و صلاۃ سورج کے مطابق مقرر کریں۔ اور ان دو ڈیڑھ خطوں سے باہر کا علاقہ غیر معمولی ہو۔ جہاں کے لوگ سورج کی بنا پر نہیں۔ بلکہ گھڑی کے مطابق نماز اور روزے کے اوقات مقرر کریں لیکن یہ فیصلہ نہ صرف یہ کہ گھڑی کے مطابق ہے بلکہ یہ کہ یہ فیصلہ اولیٰ سے اس کوئی شرعی دلیل نہیں دوکتہ۔ اس کی کوئی عقلی دلیل نہیں ہے۔

نعت رسول صلی اللہ علیہ وسلم

۱۰

تم بزم کائنات کے نقش و نگار ہو

تم گلشن حیات کی دائم بہار ہو

قائم ہے آب و رنگ تمہیں سے جہان کا

تم ہی شبابِ ارض و سما کا کھار ہو

اس عالم بلیط پہ لائے ہو جنتیں

تم ہی تو وجہ رحمت پروردگار ہو

نیکی، خلوص، خلق و مروت کے واسطے

خوشیدِ حقونشاں کی طرح آشکار ہو

تعمیر طرازِ بریلطہستی تمہیں سے ہے

فردوسِ بہت دیود کے آئینہ دار ہو

آشفستگیِ ذہن کو تم سے سکوں بلا

بے تابانیِ قلوب کا تم ہی قسار ہو

روح و رواں ہو گلشنِ آفاق کے تہی

آئینہ تجلی پروردگار ہو

آرائشِ حیات کا جوہر تمہیں تو ہو

تزیینِ شش جہات کا دار و مدار ہو

تسکینِ قلب و روح کی جنت یہی تو ہے

دیدار ہو حضورؐ کا اور بار بار ہو

محرور و نامراد رہے گا تمام عمر

بعد از خدا حضور سے جو کہ نہ پیار ہو

تعریف میں رسولؐ کی رطب اللسان ہو شوق

تم پر خدا کے فضل کی بارش ہزار ہو

عبدالحفیہ عشقِ طاہر

روم سے وہ جلال اور احادیث نبوی سے
تفصیلاً معلوم ہوتے ہیں۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر کوئی

ایسا علاقہ ہو جہاں زوال کا وقت نہ ہو یا

غسقِ اللیل یا فجر کا وقت نہ ہو تو وہ کیا کریں؟

کیا ان سے نمازیں ساقط ہو جائیں گی یا تعین

وقت کا حکم ساقط ہو گا؟۔ اس کا جواب یہ

ہے کہ پانچ نمازیں اسلام کا رکن ہیں۔ اور ان

کا حکم کسی حال میں ساقط نہیں ہو سکتا۔ ہاں

ایسے حالات میں وقت کی تعین ہانی نہیں رہے گی

جناحہ اللہ تعالیٰ فرمیں کہ تم فرماتے ہو اللہ

تَعَبَّرَ اللَّيْلُ وَالنَّهَارُ عَلَيْكُمْ فَأَقْرُبُوا

مَا تَيْسَّرُ مِنَ الْقِسْمَاتِ (مترجم) یعنی

رات اور دن کی قسیمی اور اندازہ اللہ تعالیٰ

پر کرنا ہے۔ اور وہ جانتا ہے کہ ایسے علاقے

یا حالات ہو سکتے ہیں جہاں نماز اوقات

کو قائم نہیں رکھ سکو گے۔ اس لئے اس

سے اوقات کے بارے میں تمہیں سخت دہری

ہے۔ یہی تم نمازیں پڑھو (یعنی اصل حکم عملیات

کو قائم رکھو) اور نمازیں قرآن کریم جتنا آسانی

سے پڑھ سکو پڑھو۔

اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ تقدیر

میل بہار کے نتیجہ میں ایسے حالات پیدا

ہو سکتے ہیں کہ انسان نمازوں کے اوقات

پر نماز پڑھنے کی طاقت نہ رکھتا ہو۔ اس

صورت میں اس حکم میں رخصت ہو جاتی ہے

لیکن اصل حکم یعنی نماز کا قائم رہنا ہے جیسا

خاتونِ مہر نے آخر کے حصے سے ظاہر سے دیا

کہ جہاں نہیں رکھا جائے گا لیکن رمضان کے

روزے بہر حال پانچ روزے پڑھیں گے۔ اس لئے

مُرْتَبِّ عَلَيْكُمْ اور فَلْيَقْتَصِرُوا کے

الفاظ جو بیہ دلالت کرتے ہیں۔ لیکن سگھوا

واشش اور احسب بینیوں کو تمہارا حکم

استعمال سے نیز روزہ اسلام کے پانچ ارکان

میں سے ایک رکھنے سے۔

اب سوال یہ باقی رہتا ہے کہ ان

غیر معمولی علاقوں کے لوگ روزوں کے لئے

کون سے اوقات معزز کریں۔ کیونکہ ان علاقوں

کے لوگ بہار و خزاں میں تو معمول کے مطابق

روزہ رکھیں گے۔ لیکن جب ذرات کی لمبائی

زیادہ ہو جائے گی تو وہ سورج کا خیال

نہیں کریں گے بلکہ گھڑی کے مطابق روزہ

رکھیں گے۔ سورج کے کو طریق پر سکتے ہیں

اول یک مکہ جو اہم النور ہے اس کے

اوقات کا لحاظ رکھا جائے۔ دوسرے یہ

کہ دن رات کو بارہ بارہ گھنٹوں میں تقسیم کیا

جائے۔ بارہ گھنٹے کا دن اور بارہ گھنٹے

کی رات تصور کیا جائے۔ پھر ان بارہ

گھنٹوں میں ڈیڑھ گھنٹہ جو طلوعِ فجر سے

طلوعِ شمس تک کا وقت ہے شامل کر کے

پانچ گھنٹے کا روزہ رکھا جائے۔ ایک اور

صورت ہو سکتی ہے۔ لیکن اس سے تعلق شمالی

کے قریب کے لوگ جہاں چھ مہینے کا دن اور

چھ مہینے کی رات ہوتی ہے فائدہ نہیں

اٹھا سکتے۔ اور وہ صورت یہ ہے کہ اس علاقے کے

لوگوں کا حکم مسافر کا حکم قرار دیا جائے۔

کہ رمضان اگر سردی گرمی میں آئے تو یہ لوگ

ان دنوں میں روزہ نہ رکھیں بلکہ اس کی تسخیر

کو بہار و خزاں کے موسم میں پورا کریں۔ لیکن

اس طرح سے یہ لوگ رمضان کی برکات سے

مستفید نہیں ہو سکیں گے۔ اس لئے تینوں

میں سے بہترین صورت یہی ہے کہ اہم النور

کے اوقات کے مطابق روزہ رکھیں۔

غیر معمولی علاقوں میں نماز اوقات

نماز اسلام کے پانچ ارکان میں سے ایک

رکن اور ہر مسلمان ناقل پانچ پرزوں سے۔

اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَصَلِّ عَلٰى

اٰلِہٖ وَسَلَّمَ اَبَدًا اَبَدًا

ان وقت نماز آیت قرآنی اَوْقَاتِ الصَّلٰوةِ

لِذٰلِكَ الشَّمْسُ اِلٰی غَسَقِ اللَّيْلِ

وَقُرْاٰنَ الْعَجْرِ بِرَبِّتِ خَسْبِحَانَ اللّٰہِ

حِينَ تَسْتَوِي وَحِينَ تَضِيحُوْنَ

وَلَا اَكْرَهَ وَحِينَ تَطْمَئِنُّونَ

احمدی مشن خانانہ مغربی افریقا کی تبلیغی تربیتی اور تعلیمی ماساعی

نوے اشخاص کا قبول اسلام - اہم شخصیتوں کے ملاقاتیں - ریڈیو پر تقریریں

لٹریچر کی وسیع اشاعت

(از مکرم مولوی محمد بشیر امجدی، احمدی مشن خانانہ بتوسط دوکات تبلیغی ریڈیو)

(۲)

ماچسٹر گارڈین کا نمائندہ انٹرویو کے لئے مشن ہاؤس میں آیا۔ اس نے مشن ہاؤس سے باہر بورڈ پر چپاں ٹریکٹوں کا مطالعہ کرتے ہوئے لوگوں کی تعداد کے علاوہ مشن اور قریشی صاحب کی تصدیقوں اور اختصار کے ساتھ تاریخ احمدیت پر نوٹس لےئے۔

دربار تبلیغی خانانہ سے ملاقات کر کے ان کی خدمت میں "اسلامی اصول کی فلسفہ" کتاب پیش کی گئی جو انہوں نے خوشی سے قبول کی کتاب کی پیشکش کے وقت قریشی مقبول احمد صاحب اور حافظ بشیر الدین صاحب کی معیت میں زیر تعلیم کے ساتھ تصدیق فرمائی گئیں۔

مشر عبدالوہاب بن آدم بر تنگ انوفو زمین میں تعلیم و تربیت جماعت اور تبلیغی فریضے ادا کرنے کے سبب حلاوت اور مسجد احمدیہ کے افتتاح کے موقع پر انہوں نے بیچکرٹے مارشل ٹیڈ کی استقبال یہ تقریب پائی گئی۔ یہی دعوت نامہ بھیجا گیا تھا۔ اس لئے وہ بھی اس تقریب میں شامل ہوئے۔

مولوی عطا اللہ صاحب کلیم کی سعی سے تحریر کرتے ہیں کہ انہوں نے اس کسمپاسی میں ریڈیو سٹی کالج خانانہ کے طلباء کے ساتھ آفریقہ میں اسلام کی کامیابی کی وجہاً کے عنوان پر تقریر کی یہ عزائم خود طلبہ کالج نے تجویز کی جس سے عیاں ہے کہ تعلیم یافتہ نوجوان طبقہ پر محسوس کرنا ہے کہ اسلام دنیا میں کامیاب ہو رہا ہے۔ تقریب میں اسلامی تعلیم کے کل طور پر شہرہ جہاں میں رہا ہنہا کرنے کے اخت سادات تمام انبیاء پر ایمان لانے اور اس تعلیم کے عقل کے مطابق برسوں پر خاص طور پر زور دیا گیا۔ تقریر کے بعد سوا گھنٹہ تک سوال و جواب کا سلسلہ جاری رہا۔ سامعین میں طلباء کے علاوہ بعض ممبران سہسات اور متحدہ عرب جمہوریہ کے خانانہ میں کچھ لٹریچر کے ڈائریکٹر محمد عبدالرزاق صاحب کلیم بھی شامل تھے۔ انہوں نے کلیم صاحب کی تاثر کرتے ہوئے کہا کہ موجودہ عیسائیت کے عقائد کی خاطر مصری اور روسی مشرک کا نہ اعتقاد ہی پر یونورسٹی کی کوششیں مودرت کے سکولری نے کہا کہ سچ کے حلیب پر نہ رہے اور عیسائیت کی خالی صرف احمدی جماعت ہے۔ باقی تمام

عیسائیوں کی طرح سچ کے آسمان پر زندہ جانیکے معتقد ہیں۔ کلیم صاحب نے اس کا جواب قرآن کریم سے دیا کہ قرآن کریم کی رو سے حضرت مسیح آسمان پر زندہ ہیں گئے بلکہ وہ دوسرے انبیاء کی طرح طبع موت وفات پائے۔ علمی صاحب مولوی کلیم صاحب کی تاثر میں یوں لکھا ہے تھے۔ "میں صدر نے انہیں برسنے کی اجازت دے دی۔ بعد میں علمی صاحب نے کہا کہ حافظ ابن قیم نے لکھا ہے کہ حیات مسیح اور دفع سماوی کا عقیدہ مسلمانوں میں عیسائیوں سے آیا ہے۔ صباحتہ، ایک عربی دان معلم آدم کے ساتھ دو دن تک مولوی کلیم صاحب کا مناظرہ حیات و وفات مسیح نامہ فرمایا۔ اس مناظرہ کے نتیجے میں دس بارہ افراد جماعت احمدیہ میں داخل ہوئے۔ کاسٹاریٹ کے قریب باقاعدہ ہفتہ وار بیگ تبلیغ جلسے ہوتے رہے۔ تبلیغی لٹریچر فروخت کرنے کے علاوہ مفت بھی تقسیم کیا گیا۔ اور کئی اصحاب کو اسلامی کتب مطالعہ کے لئے دی گئیں۔ لٹریچر کے ذریعے تبلیغی اصحاب کو باقاعدہ بھیجا جاتا رہا۔ روزنامہ اشاعتی پائیزر میں آفریقہ کا نامھی اور مستقبل "مغرب لکھنؤ" شائع کر دیا۔ اس میں ذات ماضی میں شمالی آفریقہ کے مسلمانوں کی ترقیات کا ذکر کیا اور آئندہ شہرہ مستقبل کے مسکن حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام بھی نقل کیا اور بتایا کہ کس طرح کیا وہ سال کے عرصہ کے اندر اس امر کی صداقت واضح ہوئی شروع ہو گئی ہے۔ کاسما میں عید الفطر کی تقریب پر سیکڑوں

کی تعداد میں اصحاب نے تعلیم الاسلام احمدی سکول کی گراؤڈ میں فزادہ کی اس تقریب پر عیسائی اور مشرکوں کی کافی تعداد گراؤڈ کے ارد گرد داخلہ عید شہنے کے لئے موجود تھی جب مارشل ٹیڈ کا بھی گئے تو کچھ کھڑا تھا۔ ان کے اعزاز میں ایک پارٹی دی۔ جس میں مولوی کلیم صاحب اور صاحبزادہ مرزا امجد احمد صاحب کو بھی مدعو کیا گیا۔ کلیم صاحب نے گورنٹ سیکنڈری سکول چیمپلی میں "اسلام زندہ رہتا ہے" کے موضوع پر لکچر دیا۔ نیز عرصہ زیر پرورش میں انہوں نے افرادی طور پر متحدہ عرب جمہوریہ کے سفیر اور ڈائریکٹر آٹ کچھل سنٹر۔ دو دن

اعلان نکاح

دراحمی امروہی لہنا ز عمر خان ہادرا الحاج سید محمد الون احمد صاحب ایڈووکیٹ درپچی کے فرزند احمد سید لیتق احمد صاحب ایم۔ اے ایڈیٹری "دی سٹیٹن" کا نکاح خانہ نے نے لیسر ساتون صاحبہ بنت سید محبوب الحسن صاحب مرحوم آپ کی بھانجی کے ساتھ ہونے کا پانچ ہزار روپیہ مہر پڑھا۔

لڑکی کے ولی و برادر کمال محترم ڈاکٹر سید فخر الحسن صاحب ایم۔ بی۔ بی۔ ایس۔ ڈی۔ ایم۔ اینڈ ایچ (انڈن) کالج پور سے تشریف لائے۔ آپ کے ہمراہ آپ کے خسر محترم دہا کچھل کی مشہور لکھی حنیف باغ کے سجادہ نشین اور علاقہ کچھل پور کی مشہور و معروف شخصیت جناب شاہ فخر عالم صاحب اور شاہ صاحب موصوف کے بھانجا فرزند جناب شاہ آفتاب عالم صاحب۔ آئی۔ اے۔ ایس۔ ایچ دیگر اصحاب و اقربا و بھانجیوں سے تشریف لائے۔

تقریب مجال بہاد و سید محمد الون احمد صاحب کے ننگر پر منعقد ہوئی۔ درپچی کے موزین کثیر تعداد میں تقریب میں شریک ہوئے۔ محترم سید لیتق احمد صاحب مقامی جماعت کے ایک مخلص فرد ہیں۔ بزرگان سلسلہ درحجاب جماعت سے درخواست ہے۔

کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو روحانی اور عیسائی اعتبار سے جابستین کے لئے بابرکت بنا دے۔ آمین۔

محمد اسرار عبدالحق نقول سلسلہ عالیہ احمدی درپچی

درخواست دعا

(از مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب انور)

حضرت والد مرحوم مولوی محمد عبداللہ صاحب بوناوی کی خواہش تھی کہ ان کے خاندان میں قرآن کریم حفظ کرنے کا دستور قائم رہے۔ چنانچہ انہوں نے اپنے منجھلے بیٹے حافظ قدرت اللہ صاحب حال ملیح آباد کو قرآن کریم حفظ کرایا۔ ان کی یہ خواہش خاندان کے ذریعہ نظر تھی کہ ایک دوست کو خواب میں مرحوم والد صاحب کی اس خواہش کی طرہ توجہ دلائی گئی انہوں نے مجھ سے ذکر کیا، جس پر خاندان نے اپنے بچے عزیز حفیظ الرحمان کو جس نے اس سال چھٹی جماعت پاس کی ہے۔ قرآن کریم حفظ کرنے کے لئے حافظ کلاس مدرسہ احمدیہ میں داخل کر دیا ہے۔ چونکہ یہ اہم ذمہ داری کا مرحلہ ہے لہذا اصحاب کرام کی خدمت میں خاندان کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ سے خاندان کو اور عزیز کو توفیق عطا فرمادے کہ یہ خواہش بدرجہ اتم جلد از جلد پوری ہو اور اسکے بہترین ثمرات سے اللہ تعالیٰ ہمارے خاندان کو نوازے۔

درخواست دعا

خاندان عرصہ پانچ ماہ سے بیمار چلا رہا ہے۔ اصحاب خاندان کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
خواجہ محمد احمد غلہ منڈلی
جڑاوالہ

مصایا

ذیل کی دعایا مستطوری سے قبل شائع کی جا رہی ہیں۔ اگر کسی صاحب کو ان دعایا میں سے کسی دعایت کے متعلق کسی جہت سے اعتراض ہو تو وہ دفتر ہفت روزہ فضیلہ میں تحریر فرمائیں۔

نمبر ۱۳۲۶۹

عبدالرزاق صاحب بیٹے قوم بیٹہ زینتہ زینبہ ۷۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۱۹ء ساکن نوشہری ڈاکخانہ یازدہم پورہ ضلع اسلام آباد صوم کشمیر بھٹی بوش دھواں بلا جبر و کراہ آج تاریخ ۳ مارچ ۱۹۷۱ء کو ذیل وصیت کرتا ہوں۔

اداسی رقبہ انکسار واقع موضع نوشہری تحصیل کوٹلہ کشمیر ضلع ۷۰/۷۰ ساکن حاتم پور ہندوستان موضع نانہ می تحصیل کوٹلہ کشمیر ضلع ۱۵/۱۵۔ جتانہ ۱۵/۱۵ گل جائیداد حقینہ ۷۰/۷۰

میں اس جائیداد کا پانچ حصہ کی جیت بحق صدر انجمن وکھری نادیاں کرتا ہوں۔ چونکہ میرے در اتم کے اولاد نہیں ہے۔ اور نہ میری ہے۔ ہم تین بھائی تھے۔ دو فوت ہو چکے ہیں اور دو ان دونوں کی اولاد کے ساتھ ہیں رہتا ہوں اور وہ میرا حصہ ہے۔

میں اور جائیداد میں ان کے تقاضے ہیں۔ اس لئے میں نے ان سے فیصلہ کیا ہے کہ وہ مجھے اس جائیداد کے پانچ حصہ کی قیمت نکالیں وہیں تاکہ میں اپنی زندگی میں ہی داخلہ خزانہ صدر انجمن وکھری نادیاں کر دوں۔

میرے سہولت کے وقت اس کے علاوہ میں قدر میرا ترک ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کا مالک صدر انجمن وکھری نادیاں ہوگی۔ نقطہ تحریر تاریخ ۳ مارچ ۱۹۷۱ء

ابعد۔ ملک انگوٹھا محمد رمضان بیٹے ولد عبدالرزاق بیٹے گواہ شہد۔ حکیم میر غلام محمد پرنسپل جماعت احمدیہ باری پورہ گواہ شہد۔ یار محمد خان نوشہری۔

نمبر ۱۳۲۷۰ غلام احمد صاحب قوم کشمیر بیٹہ لازمہ عمر ۶۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۵ء ساکن محلہ ست گڑھ محلہ محمد تارک کشمیر ضلع دھواں بلا جبر و کراہ آج تاریخ ۳ مارچ ۱۹۷۱ء کو ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرا ایک جہی مکان پختہ یک منزلہ محلہ ست گڑھ جس میں دو تہ ہے۔ جس کی مکانیت حسب ذیل ہے۔

بیٹھاب کی عدد۔ راولان دو عدد۔

نمبر ۱۳۲۷۱

میں صدیق امیر علی ولد بیٹہ زینتہ زینبہ ۷۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۱۹ء ساکن موگرا ڈی ڈی گھاٹ ضلع کٹوالہ سرحد کراہ بھٹی بوش دھواں بلا جبر و کراہ آج تاریخ ۳ مارچ ۱۹۷۱ء کو ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت حسب ذیل جائیداد ہے۔

۱۔ میرے پاس کچھ زمین ہے جس کے درخت کاٹنے صحیح علم نہیں میں دھن جا کر معلوم کرنے کی کوشش کروں گا۔ اور دفتر ہفت روزہ فضیلہ میں اطلاع دوں گا۔ میری اس زمین کی قیمت ۲۰۰۰ روپے (دو ہزار) ہے۔

۲۔ میرا مکان موگراں میں ہے۔ جس کے چاروں طرف میری اپنی زمین ہے۔ اس کی قیمت کا اندازہ پندرہ ہزار روپے ہے۔

۳۔ میرے پاس اس وقت ۱۰ ہزار روپے نقد موجود ہے (۱۲۰۰۰) میں اپنی ماری جائیداد کا پانچ حصہ کی جیت بحق صدر انجمن احمدیہ نادیاں بھٹی کرتا ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی میں

حصہ جائیداد ادا نہ کر سکوں تو میری اولاد کے لئے مالک صدر انجمن احمدیہ نادیاں بھٹی ہوں گا۔ میرے پاس جو رقم ہے۔ اس کا پانچ حصہ میں انشاء اللہ ادا کرنے کی کوشش کروں گا۔ اللہ تعالیٰ میری وصیت قبول فرمائے اور مجھے عہد وصیت پر قائم رہنے کی توفیق بخشنے میں اپنی جائیداد اور

آمدنی کی پیشگی اطلاع دفتر ہفت روزہ فضیلہ میں دوں گا۔ اس وقت میرا گزارہ اسی جائیداد پر ہے۔ الا تم فیضی احمد بھٹی دویش قادیاں۔

العبد۔ صدیق امیر علی موصی مذکور دستخط انگریزی ۱۰/۳/۷۱

العبد۔ صدیق امیر علی موصی مذکور دستخط انگریزی ۱۰/۳/۷۱

گواہ شہد۔ اشرف علی صدیق پسر امیر علی موصی حال مستم قادیاں دستخط خط اردو

گواہ شہد۔ حکیم محمد سعید بیٹے جماعت احمد کشمیر حال قادیاں

نمبر ۱۳۲۷۲

میں عمر مدین ولد قوم ڈی جی کشمیری بیٹہ لازمہ عمر ۶۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۱۹ء ساکن محلہ دھواں بلا جبر و کراہ آج تاریخ ۳ مارچ ۱۹۷۱ء کو ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت جائیداد کوئی نہیں۔ اس وقت ماہوار آمد تنخواہ ہے ۲۰۰ روپے۔

میں اپنی جائیداد کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجھیں کارپوراد کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر میری وصیت جاری ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر متروک ملامت ہو اسے میری حق کی مالک صدر انجمن احمدیہ نادیاں ہوگی۔

الرقوم ہر اپریل ۱۹۷۱ء العبد۔ عمر مدین ولد خواجہ غلام محمد صاحب ڈی جی قوم ساکن محلہ دھواں بلا جبر و کراہ آج تاریخ ۳ مارچ ۱۹۷۱ء

گواہ شہد۔ محمد یونس ولد امیر علی اللہ قوم کشمیری ساکن محلہ دھواں بلا جبر و کراہ آج تاریخ ۳ مارچ ۱۹۷۱ء

گواہ شہد۔ محمد احمد احمدی ولد بابو محمد افضل خان بڑا تحصیل نیڈہ ضلع پرنسپل ڈاک خانہ دھرم پال میٹرو بسٹن خود

گواہ شہد۔ محمد احمد احمدی ولد بابو محمد افضل خان بڑا تحصیل نیڈہ ضلع پرنسپل ڈاک خانہ دھرم پال میٹرو بسٹن خود

گواہ شہد۔ محمد احمد احمدی ولد بابو محمد افضل خان بڑا تحصیل نیڈہ ضلع پرنسپل ڈاک خانہ دھرم پال میٹرو بسٹن خود

گواہ شہد۔ محمد احمد احمدی ولد بابو محمد افضل خان بڑا تحصیل نیڈہ ضلع پرنسپل ڈاک خانہ دھرم پال میٹرو بسٹن خود

گواہ شہد۔ محمد احمد احمدی ولد بابو محمد افضل خان بڑا تحصیل نیڈہ ضلع پرنسپل ڈاک خانہ دھرم پال میٹرو بسٹن خود

گواہ شہد۔ محمد احمد احمدی ولد بابو محمد افضل خان بڑا تحصیل نیڈہ ضلع پرنسپل ڈاک خانہ دھرم پال میٹرو بسٹن خود

اہل اسلام
کس طرح ترقی کر سکتے ہیں؟
کارڈ آنے پر مفت
عبد اللہ الدین سکڑ آبادگان

ضلع گوجرانوالہ کی جماعتیں متوجہ ہوں
 اس سال نائن گان جس نے منظور کیا تھا۔ کہ فریضہ کی جماعت ۲۵۸ چنڈہ دہندہ گان پر کم سے کم ایک مہر کی پاس طالب علم جو مدرسہ تعلیم کے لئے بھجوائے۔ سو اس شخص کے پیش نظر اتنا ہے کہ اپنی جماعت میں ہر دل کو کشش کر کے طلبہ کو جامعہ میں تسلیم حاصل کرنے کے لئے فرزد بھجوائیں۔
 (میر محمد بخش امیر جماعت نے احمدیہ ضلع گوجرانوالہ)

ہمدرد نسواں

مرض اٹھراچی بینظیر دوا مکمل کورس ۱۹ روپے

دواخانہ خدمت خلق رجسٹرڈ گولڈن اربوہ

"جامعہ نصرت کے لئے مالی کی ضرورت"

جامعہ نصرت کے لئے ایک مختصر اور تجربہ کار مالی کی ضرورت ہے جو چاہیں سے پیس برین تک ۲۰-۱-۵۰ کے گریڈ میں ۱۰ روپے تنخواہ ہے گرانٹ الاؤنس ۲۵۰ روپے ماہوار دی جائیگی۔ درخواستیں ایمر بائینڈنٹ کے تصدیق کے ساتھ یکم جون ۱۹۶۱ تک دفتر ہڈیا پانچ جاتی پائیس۔ درخواست کے ہمراہ تجربہ کار ٹیبلٹ ہونا ضروری ہے۔ (پسپل جامعہ نصرت بلوہ)

لینڈ ٹیسٹ

جو حکمتیں پائی جاتی ہیں ان کو کس نے پیدا کیا ہے اگر اللہ تعالیٰ کے وجود کی حکمتوں کا سوال کرنا تو پھر یہ سوال ٹھیک ہوتا مگر یہ تو سوال ہی نہیں بلکہ ریخت کا رخاۃ قدرت کی حکمتوں کا سوال ہے۔ ہم ان حکمتوں کو دیکھ کر حیرت و تعجب پر یہ نتیجہ نکال سکتے ہیں کہ ایسی ریخت کائنات کو بنانے کے لئے ایک ریخت وجود کا ضرورت ہے اور وہ خدا تعالیٰ ہے۔ ہم اس کو خدا تعالیٰ کہتے ہیں لیکن چونکہ ہم کو اللہ تعالیٰ کے وجود کی حکمتوں کا کوئی علم نہیں ہے اس لئے یہ بات بے عقلی کی بات ہے اگر ہم یہ سوال اٹھائیں کہ ان حکمتوں کا بھی کوئی خالق ہے یا نہیں۔

ہاتھ پھر سنے۔ میری حکمتوں کا ہم کو کچھ علم ہے ہم کہتے ہیں کہ اسکے بنانے میں عقل خرج ہوئی ہے اس لئے اس کو کسی صاحب عقل نے بنا ہے اور وہ منتر ہی ہے۔ اسی طرح ہم منتری کے وجود کی موٹی موٹی حکمتوں کو جانتے ہیں اور یہی باتیں ہے کوئی نہیں کہہ سکتا کہ اس منتر نے کائنات کا تمام حکمتیں سمجھ لی ہیں۔ ابھی تو دریا میں سے ایک قطرہ بھی اٹان نہیں سمجھ سکیہ آیا اگر یہ کہ جتنا بڑا کوئی انسان ہوگا اتنا بجاوہ زیادہ متعرف ہوگا کہ وہ اس ریخت کا رخاۃ کائنات کی حکمتیں دریا میں سے قطرہ کے برابر بھی نہیں سمجھ سکا۔ کائنات تو غیر بہت بڑی چیز ہے جتنی بڑے کہ وہ ابھی تو منتری کے وجود کی حکمتوں پر بھی غامض نہیں ہو سکے ہیں تو ہمیں اس کا مزہ ہی چکھا ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ آپ تو منتری صاحب کی بھی ہمارت عقلی نہیں رکھتے کہ تو لہو و تیز ہی بنا سکیں تو تو صلا آپ اللہ تعالیٰ کے وجود کی حکمتوں کا تصور بھی کیسے لاسکتے ہیں اور یہ سوال کس طرح کر سکتے ہیں کہ اس کو کس نے بنایا ہے۔

جیسا کہ ہم نے اور کہا ہے عقل کے بھی کچھ قواعد ہیں اسکے بھی کچھ اصول ہیں اگر آپ ان سے باہر نکل کر بات کریں گے تو آئے لووانہ سمجھے جائیں گے اور آپ کے کہنے کی جگہ وہی آتے ہوں اور ہونا چاہئے عقل کے قواعد کی پابندی کرنا بھی عقلندی ہے اگر آپ عقلندی سے عقل کا استعمال کریں گے تو یہ رحمت ہے ورنہ عقل نہیں کہلے گی عقل و انجی اللہ تعالیٰ کی ایک رحمت ہے یہ ہرگز دنیا کی مگر ایسا نہیں ہے بلکہ یہ اللہ تعالیٰ نے دنیا کا رہنما ہی کے لئے عطا فرمائی ہے لیکن جو شخص اپنے رہنما سے ہی دست و گریبان ہو جائے اسکو کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا وہ مگر ایسوں کے اندھروں میں ہی گھوم کر رہتا رہتا ہے۔

مسجد احمدیہ بمبئی کے بقایا دارالکلیہ

۱۵ جون ۱۹۶۱ء
جن دو سنتوں نے مسجد احمدیہ بمبئی (برمن) کے تعمیر کے لئے وعدے فرمائے تھے ہیں لیکن تا حال نویسدی ادا کیجی نہیں فرمائی۔ نوٹ فرمائیں کہ اس مسجد کو بنے ہوئے چار سال کا عرصہ گزر گیا ہے اس کے لئے مجتہد ادا کرنے کی آخری تاریخ ۱۵ جون ۱۹۶۱ء مقرر کی جاتی ہے اس تاریخ تک مرکز میں بقایا رقم بٹھانے والے دوستوں کے نام ہی کتبہ پر لکھیں گے دوسروں کے نہیں۔
احباب مذکورہ میعاد کے اندر اندر اپنی رقم ادا فرما کر خدا ستر مامور ہوں +
(کریل المال اول تحریک جدید)

اعلان نکاح

۱۳ سالہ کو خاکار کے پسر عزیز کریم احمد سلمہ کا نکاح محترمہ نامہ پروین بنت شیخ نصیر احمد صاحب دہرہ کے ہمراہ جو بعض مبلغ ایک ہزار روپیہ سے زائد ہونا لاجلہ الدین صاحب خمس نے بتمام جیورٹ بڑا اور اسی درختستانہ کی تقریب عمل میں آئی دوسرے حد ۱۵ کو خاکار نے اپنے مکان پر واقعہ بلوہ میں دعوت و بلیمہ دی جس میں کثیر احباب نے شمولیت فرمائی احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ جانبین کے لئے اسی دشتہ کو مبارک اور مقرر بہترات فرمائے۔ آمین +
فیہ والین ارشد صدر محلہ دارالبرکات

۲۵ جون ۱۹۶۱ء

پاکستان ویسٹرن ریلوے ڈراو پینڈی ڈویژن

ٹینڈر نوٹس

مندرجہ ذیل کاموں کے لئے (سیریلو میٹرل) نظر ثانی شدہ شدہ ٹنڈرل آف ریٹ (۱۹۶۱) برسی سیریلو ٹنڈر ۱۲ جون ۱۹۶۱ کے بارے میں دو کاپیاں مطلوب ہیں۔
ذمہ داری عرصہ تکمیل تخمینہ لاگت

لاہور وکس بائیں ۶۱-۱۹۶۱

- جھلم ڈویژن -
- ۱۔ لالہ موسیٰ تارکی (بھولہ ہروڈا ٹینڈر)
- ۲۔ لالہ موسیٰ تارکی (بھولہ ہروڈا ٹینڈر)
- ۳۔ ترک تاجک لالہ (ہروڈا ٹینڈر) کو چھوڑ کر
- ۴۔ ترک تاجک لالہ (ہروڈا ٹینڈر) کو چھوڑ کر (بھولہ مندر) بھولہ ٹینڈر
- صلک والی سب ڈویژن -
- ۱۔ ملک والی تارکی (اول الذکر کو چھوڑ کر) (اول الذکر کو کوٹ ل کر کے)
- ۲۔ ملک والی تارکی (اول الذکر کو کوٹ ل کر کے)
- ۳۔ بندیاں تارکی یا ایس آر کو (اول الذکر دونوں ٹینڈر میں)
- ۴۔ موخر الذکر ٹینڈر میں

مقررہ نام پر وصول شدہ ٹنڈر درج بالا تاریخ کو دن کے سوا بارہ بجے برسر عام کھولے جائیں گے۔

ایسے ٹیکیداران جن کے نام اس ڈویژن کے منظور شدہ ٹیکیدارانوں کی فہرست میں درج نہ ہوں وہ ٹنڈر کھولے جانے کی مقررہ تاریخ سے قبل ہی اپنے نام ڈویژن پر ٹنڈر ٹنڈر پنا ڈیویژن کو ڈراو پینڈی کے پاس درج کروائیں۔

ٹنڈر کی دستاویزات بشمل برٹنڈر فارم، ٹیکیک کی خصوصی ٹرائٹ (باب الف اور ب) ٹنڈر کی ہدایات اور توضیحات کی کاپیاں وغیرہ ڈیوڈ انتھلی سے مبلغ یا پچروپے (ناقابل واپسی) کا ادائیگی پر دستیاب ہو سکتی ہیں۔ ٹنڈر کی خصوصی ٹرائٹ پر ٹیکیدار کو اپنے دستخط ثبت کرنے ہوں گے۔ جس سے معلوم ہو سکے انہیں وہ ٹرائٹ قبول ہیں۔

ذریعہ ڈویژن کے پاس ڈیوڈ ریلوے ڈیویژن کے پاس ٹنڈر کھولنے کی مقررہ تاریخ اور وقت سے قبل ہی تاج کرادیا جانے ضروری ہے جس کے بغیر ٹنڈر پر غور نہیں ہوگا۔

ڈیویژن کے انتظامیہ سے ہم ڈیویژن کے ٹنڈر کی فہرست کی پابندی نہیں کر لیں یہ من حاصل ہے کہ وہ کوئی بھی ٹنڈر کی طور پر قبول کرے یا جزی طور پر۔

ٹنڈر آف ریٹ کے ہر باب کے بالمقابل علیحدہ علیحدہ نرخ درج کئے جائیں۔ عمارت کاموں (روم اینڈ ٹینٹوں کے ساتھ ادرا ب) بغیر اینڈوں کے لئے متبادل نرخ بھی درج کرنا ہوں گے۔

ڈویژنل سیریلو ٹنڈر

پاکستان ویسٹرن ریلوے ڈراو پینڈی